

# Každý z nás je v niečom najlepší

## Súkromná základná škola BellAmos oslavuje 20. výročie



**Najstaršia súkromná základná škola na Slovensku BellAmos už 20 rokov pomáha deťom rozvíjať ich osobnostný potenciál. Deti a učitelia tu spolu fungujú nie preto, že musia, ale preto, že chcú.**

### SEN

Na začiatku bol jeden sen. Sen vytvoril školu, do ktorej sa deti tešia. Školu, v ktorej sú deti šťastné. Školu, v ktorej sa každé dieťa nájde. Školu, kde vládne ústretovosť, vzájomná úcta, rešpekt, tolerancia, dôvera.

A tak 1. septembra 1996 otvoril svoje brány BellAmos, v súčasnosti najstaršia súkromná základná škola na Slovensku. Kráľ Abecedár vtedy privítal prvých jedenásť odvážnych prváčikov, za dvadsať rokov svojho kráľovstva však pasoval takmer dve stovky rytierov krajiny Abecedeland.

Aktivovať kreativitu, logické myslenie a schopnosť riešiť problémy tak, aby boli schopní samostatne pozorovať a experimentovať, získané výsledky porovnávať, kriticky posudzovať a vyvodzovať z nich závery pre využitie budúcnosti, spájať vedomosti do súvislostí a na základe toho si vytvárajú komplexnejší pohľad na javy, voliť vhodné spôsoby riešenia úloh, sledovať vlastný pokrok pri zdolávaní problémov – to chceli nielen rodičia prváčikov. Deti postupne pribúdali do všetkých ročníkov školy, škola rástla, a tak sa počet bellamosákov prehupol cez prvú stovku. V súčasnosti školu navštevujú 130 detí. Nieкто by povedal – malá škola.

### NAOZAJ MALÁ ŠKOLA?

No BellAmos je predovšetkým škola s čulým životom a vzťahmi naprieč triedami; množstvom mimoškolských akcií, ale i výnimočnými výsledkami v testovaniach alebo pri prijímaní žiakov na osemročné gymnázium (v školskom roku 2015/2016 to bola 70% úspešnosť) či stredné školy.

Naše deti však učíme neceniť si len to, čo môžeme zmerať, ale merať to, čo si ceníme. Kladieme dôraz na to, aby deti učenie bavilo a zároveň, aby nebolo spojené s nadmerným stresom. Vychádzame z prirodzenej detskej zvedavosti a tvorivosti tak, aby naši žiaci chápali význam



Naši futbalisti - McDonald's cup 2016.

vzdelávania, vedeli sa samostatne učiť a vzdelávali sa s chuťou i neskôr. Aj preto sa snažíme rešpektovať a ďalej rozvíjať celú osobnosť žiakov – teda nielen ich intelektuálnu stránku, ale aj emocionálnu, morálnu a sociálnu.

### NÁJŠŤ SAMÉHO SEBA

Každý z nás je v niečom najlepší. Motto, ktoré BellAmos už sprevádza celých dvadsať rokov. Juraj Gabriel, jeden z absolventov (a v súčasnosti úspešný fotograf) tvrdí: „BellAmos mi dal príležitosť nájsť samého seba, smer a ideály, ktorými chcem a budem svoj život viesť...“ Používame také metódy a formy, ktoré umožňujú individualizovanú výučbu. Výučbu, do ktorej sa zapájajú všetci žiaci a pri ktorej sa žiaci vzdelávajú a rozvíjajú v súlade so svojimi individuálnymi možnosťami. Pomáhame tak deťom rozvinúť svoj osobnostný potenciál, kladieme dôraz na úctu k dieťaťu a podpornú atmosféru. A to všetko aj, alebo najmä, vďaka tomu, že riadenie školy je založené na princípe participácie, delegovania právomoci, dôvery a na aktivite a slobode zboru.

### ŠPORT

Ktovie, či sa pod jednou školskou strechou stretne toľko všestranných športovcov, ako v BellAmos. Naše deti lyžujú, plávajú, hrajú tenis, hokej, futbal, vodné pólo, jazdia na koni či tancujú. A BellAmos im už dvadsať rokov ponúka aj priamo v škole veľa športových aktivít, pri ktorých zrode stál aj pán učiteľ Janko Baran. Všetci uči-



Kráľ Abecedár zo zápisu detí do 1. ročníka.

telia sa niekoľkokrát do roka menia na rozhodcov, a to nielen v rámci BigBAO, Veľkej bellamosáckej olympiády, ale i v rámci športových krúžkov (florbal, futbal, športová príprava). Nie je dôležité vyhrať, ale zúčastniť sa.

### PUSTIME SVET DO ŠKOLY, ŠKOLU DO SVETA

Svet je iný. Nielen za bránami školy, ale i za dverami triedy. Dokonca aj po prestávke, na inom predmete je iný. Aj preto sa snažíme v BellAmos o maximálnu prepojenosť – prepojenie učiva s aktuálnym dňom, s osobnou skúsenosťou, prepojenie jednotlivých predmetov s budúcimi potrebami... Učíme nielen v škole, ale i na „mieste činu“. Budujeme tak sebadôveru, podporujeme zvedavosť, rozvíjame spoluprácu, komunikáciu, kreativitu. To všetko je skrytý obsah vzdelávania, vzdelávania pre rozvoj charakteru. Hodiny regionálnej výchovy v pekárni či na hrade, školy v prírode či lyžiarske výcviky, exkurzie, víkendovky – to všetko funguje na princípe vnútornej motivácie. Deti i učitelia fungujú spolu preto, že chcú, nie preto, že musia.

### DÔVERA

Aby bol človek šťastný, je okrem iného potrebné, aby mal dobré vzťahy s druhými ľuďmi. Vďaka menšiemu počtu detí a naozaj profesionálnemu tímu učiteľov sa vytvoril osobný vzťah medzi učiteľmi (sprievodcami) a deťmi, zdravé vzťahy medzi deťmi navzájom, a to nielen v triedach, ale i v škole ako takej. Väčšinu akcií robíme pre celú

školu, starší pomáhajú mladším. A často aj opačne. A vzťah učiteľ – rodič? Aj tu sa snažíme o zmenu, o otvorené dvere.

Otvorené dvere majú aj naši absolventi. Doslova. Vracajú sa k nám počas voľných dní, vypomáhajú pri akciách (napríklad ako animátori), získavajú u nás prax. Tešíme sa už z prvých svadobných oznámení, ale i prvých bellamosáckych „vnučatiek“.

### PREKÁŽKY?

Nie, nie je všetko krásne a ideálne. Detské choroby BellAmos zdatne prekonal, zaočkovať sa však nedá proti všetkému. Postavenie súkromných škôl v systéme slovenského školstva je neisté, a to aj napriek výraznej a merateľnej kvalite. Výsledky Testovania 9 v roku 2015 preukázali dobrú kvalitu vzdelávacích výsledkov a žiaci súkromných škôl v oboch testovaných predmetoch – matematike aj slovenskom jazyku a literatúre dosiahli výkon nad priemerným výkonom krajiny. V matematike, kde bol celoslovenský priemer 52 %, boli výsledky žiakov súkromných škôl na priemernej úrovni 55,5% (BellAmos dokonca 67,50%). V slovenskom jazyku a literatúre dosiahli žiaci súkromných škôl priemernú úspešnosť 63,6% (BellAmos – 71,53%), čo je rovnako nad priemerom úspešnosti 62,6%, ktorý dosiahli všetci testovaní žiaci. Všetkým zainteresovaným ide o to isté – mať na Slovensku dobré a kvalitné školy pre každé dieťa. Ako hovorí Saskia Repčíková, predsedníčka Asociácie súkromných škôl a školských zariadení SR: „Musíme začať stavať mosty. Mosty pochopenia medzi nami a spoločnosťou, nami a politikmi, nami a inými zriaďovateľmi, medzi sebou navzájom. Iba v pochopení a spolupráci jedného s druhým vidím pozitívnu cestu, ako meniť veci.“ Súkromná základná škola BellAmos sa o to snaží už dvadsať rokov.

**Na osemročné gymnázium nám odíde veľa detí. Preto hľadáme nových kamarátov do 6. ročníka. Všetci záujemcovia nás môžu kontaktovať prostredníctvom adresy [bellamos@mtweb.sk](mailto:bellamos@mtweb.sk).**